
           

COMUNICAT DE PRESA

Începând cu luna iulie 2009, la nivelul Casei Judeţene de Asigurări de Sănătate Iaşi (CJAS Iaşi),
Sistemul Informatic Unic Integrat (SIUI) intră în ultima etapa de implementare. Din acest motiv dorim
să informăm opinia publică despre utilitatea acestuia şi despre eventualele disfuncţionalităţi ce pot
apărea ca urmare a utilizării şi a manipulării incorecte a datelor atât de către furnizorii de servicii
medicale cât şi de angajatorii şi instituţiile care gestionează date despre asiguraţi.

Sistemul Informatic Unic Integrat este o aplicaţie informatică proiectată la nivel naţional care
realizează toate operaţiunile necesare pentru funcţionarea corectă a sistemului de asigurări sociale de
sănătate. În esenţă, acesta procesează datele din sistem şi dă răspunsuri cu privire la calitatea de
asigurat, serviciile medicale prestate, medicamentele şi dispozitivele medicale eliberate, respectiv
sumele cuvenite furnizorilor aflaţi în relaţii contractuale cu CJAS.

Rolul CJAS Iaşi este de a opera cu acest sistem, integrând datele la nivel judeţean fără a putea
interveni în conţinutul acestora sau în regulile de validare stabilite unitar la nivel naţional. Conform
prevederilor legale referitoare la sistemul asigurărilor sociale de sănătate din România, datele sunt
raportate pe de o parte de angajatorii publici sau privaţi, persoane fizice autorizate sau persoane
juridice şi de anumite instituţii publice, iar pe de altă parte de furnizorii de servicii medicale,
medicamente şi dispozitive medicale. Corectitudinea datelor raportate este esenţială pentru
corectitudinea răspunsurilor. De asemenea, lipsa datelor duce la lipsa răspunsurilor. În SIUI,
răspunsurile reprezintă dreptul unor persoane de a beneficia de servicii medicale precum şi sumele pe
care furnizorii aflaţi în contract cu CJAS Iaşi sunt îndreptăţiţi să le primească ca urmare a prestaţiei lor.
În consecinţă, dacă aceste plăţi se vor face numai pentru persoanele asigurate pe care CJAS Iaşi le
deţine în baza de date SIUI, atunci serviciile medicale efectuate pentru asiguraţii care nu se află în baza
de date SIUI nu vor fi plătite, iar furnizorii de servicii medicale nu vor mai presta servicii gratuite
pentru cetăţenii pe care SIUI nu îi mai recunoaşte ca asiguraţi.

Există două tipuri de raportări pe care partenerii noştri sunt obligaţi, conform legii, să ni le
furnizeze în mod corect:

1. Datele care completează şi actualizează continuu baza de date din SIUI cu asiguraţii din
judeţul Iaşi (declaraţiile angajatorilor şi ale unor instituţii publice care gestionează date
despre asiguraţi A.J.O.F.M., D.M.P.S., M.A.I., primării etc.). Având în vedere că există 36
de categorii de asiguraţi, precum şi numărul mare de instituţii raportoare, vom exemplifica
doar două tipuri de raportări şi consecinţele acestora:

� Angajatorii sunt obligaţi să raporteze lunar la CJAS trei fişiere informatice format
.dbf, însoţite de documente semnate, prin care declară pe propria răspundere situaţia
nominală a angajaţilor şi a persoanelor aflate în întreţinerea acestora, respectiv
plăţile efectuate la bugetul asigurărilor sociale de sănătate. Lipsa declaraţiilor şi
netransmiterea acestor fişiere conduce la imposibilitatea ca aceste persoane să
beneficieze de servicii medicale gratuite conform legii. Deci, răspunderea pentru
acest fapt revine angajatorului şi nu CJAS. De menţionat că, în ultimele luni, doar

CASA NAŢIONALĂ DE ASIGURĂRI DE SĂNĂTATE
CASA DE ASIGURĂRI DE SĂNĂTATE IAŞI
Str. Gheorghe Asachi  nr. 18 - 20, Iaşi 700483
Tel:0232-218 630; Fax:0232-218 641; TelVerde:0-800-800-983
E-mail: secretariat@hih.ro   website: www.hih.ro



aproximativ 15.000 de angajatori depun aceste declaraţii la CJAS Iaşi dintr-un
număr mult mai mare de firme înscrise la Registrul Comerţului al judeţului Iaşi;

� Primăriile trebuie să raporteze pe lângă angajaţii proprii şi lista cu persoane
beneficiare de venit minim garantat, cetăţeni care sunt asiguraţi fără plata
contribuţiei, conform legii. Doar 2 primării din 99 au efectuat aceste raportări în
luna aprilie 2009, iar dacă acest lucru se va perpetua, atunci asistaţii social din
evidenţa primăriilor care nu au efectuat raportări nu vor beneficia de servicii
medicale plătite de CJAS Iaşi.

2. Datele care ne parvin de la furnizorii de servicii medicale, medicamente şi dispozitive
medicale cu care CJAS Iaşi se află în contract. Aceste date sunt cele care se furnizează la
evaluarea, contractarea şi raportarea lunară a serviciilor medicale efectuate conform
contractului. Orice tipuri de erori în raportarea acestor date vor conduce automat la neplata
către furnizorii de servicii medicale a respectivelor servicii. Având în vedere că este în
interesul furnizorilor să nu greşească, apreciem că disfuncţionalităţile în aceste cazuri nu
vor fi semnificative.

Subliniem faptul că responsabilitatea în procesul de raportare a acestor date este a instituţiilor
menţionate anterior şi nu a CJAS Iaşi. Instituţia noastră a făcut şi va face atenţionări către furnizorii de
servicii medicale, către angajatori şi către instituţiile publice implicate în acest proces, de a respecta
obligaţiile legale pe care le au şi de a furniza CJAS Iaşi datele cu privire la asiguraţi. Totodată, dorim
să atragem atenţia că legile trebuie respectate cu stricteţe, nerespectarea lor putând duce la consecinţe
grave pentru cetăţeni.

În încheiere, dorim să accentuăm faptul că instituţia noastră este foarte aproape de a realiza unul
din obiectivele propuse şi anume aplicarea obiectivă a legii în sistemul de asigurări sociale de sănătate.
Acest deziderat poate fi atins prin utilizarea acestei aplicaţii informatice, care are calitatea de a nu fi
influenţată de subiectivismul uman. SIUI este un proiect care, odată aplicat, va scoate la suprafaţă
adevărata situaţie din sistem. Multe din erorile perpetuate zeci de ani de zile în sistemul sanitar
judeţean şi naţional vor fi astfel eliminate, pentru simplul motiv că nu poţi să negociezi cu un
calculator.
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